

Секция «Экономическая стратегия развития России в XXI веке: теория и практика в условиях новых реалий»

## Пути повышения международной конкурентоспособности России

Заявка № 1313199

В современном мире экономическое развитие страны и ее международная конкурентоспособность становятся все более важными аспектами обеспечения устойчивого роста и благополучия нации. В условиях глобализации и постоянно меняющейся мировой экономики каждое государство стремится укрепить свою позицию и занять лидирующие места на международной арене.

Российская Федерация, обладая значительными природными и человеческими ресурсами, является одним из крупнейших участников мирового рынка и активно развивает свой экспортный потенциал. Кроме того, Россия занимает стратегически важное географическое положение, что способствует развитию транспортных и логистических связей и обеспечивает возможность участия в различных региональных и международных интеграционных проектах.

Однако, несмотря на все свои преимущества, согласно последним данным за 2021 г. Россия занимает 45 место из 65 в рейтинге глобальной конкурентоспособности стран мира The IMD World Competitiveness Ranking. Страна сталкивается с рядом проблем, таких как зависимость от сырьевого сектора, недостаточная инновационная активность, неравномерное развитие регионов.

В связи с этим актуальность изучения данной темы становится очевидной, так как эффективное решение указанных проблем позволит России оптимизировать свою экономическую стратегию и улучшить свои позиции на глобальном уровне.

Конкурентоспособность России на международной арене определяется множеством факторов и особенностей, которые в совокупности определяют способность страны привлекать инвестиции, развиваться экономически и улучшать благосостояние населения. Однако для сохранения и укрепления своей конкурентоспособности России необходимо активно работать над преодолением слабых сторон.

Национальную экономику Российской Федерации можно рассматривать как совокупность региональных экономик. Чем больше в стране конкурентоспособных региональных экономик, тем выше конкурентоспособность экономики государства в целом.

Регионы России играют важную роль в формировании ее конкурентоспособности. Благодаря географическому разнообразию, разным экономическим структурам, а также уникальным природным и человеческим ресурсам, регионы способны вносить значительный вклад в общую конкурентоспособность России на международной арене.

Стоит отметить, что для повышения стабильности экономического роста и снижения уязвимости перед колебаниями мировых цен на природные ресурсы, Россия должна стремиться к диверсификации своей экономики. Это означает сосредоточение на развитии не только сырьевых отраслей, но и других промышленных секторов, инноваций, науки, технологий и услуг.

Пути к диверсификации экономики могут включать создание благоприятной инвестиционной среды для развития нетрадиционных отраслей, поддержку малого и среднего бизнеса, инновационных стартапов и научных исследований. Также необходимо развивать человеческий капитал, образование и подготовку квалифицированных кадров, чтобы обеспечить конкурентоспособность в секторах с более высокой добавленной стоимостью.

Следующей проблемой является недостаток инвестиций и инноваций. Недостаточное финансирование исследований и разработок, а также недостаточная мотивация для внедрения инноваций ограничивают развитие высокотехнологичных отраслей. Для преодоле-

ния этих проблем важно предпринять ряд мер. Во-первых, необходимо увеличить финансирование научно-исследовательских работ и разработок, предоставляя дополнительные государственные и частные инвестиции в инновационные проекты. Во-вторых, необходимо создать благоприятную инновационную экосистему, которая будет включать налоговые стимулы, поддержку стартапов, содействие технологическому трансферу и развитию партнерств между научными учреждениями, бизнесом и государством. Также важно повысить осведомленность и мотивацию предприятий к внедрению инноваций, путем проведения образовательных программ и информационных кампаний, которые подчеркивают преимущества и потенциал инноваций для развития бизнеса и экономики в целом.

Еще одной проблемой является неразвитость инфраструктуры и неравномерное распределение ВРП между субъектами России. Некоторые регионы, особенно столичный регион и крупные города, имеют развитую инфраструктуру, доступ к современным технологиям, высокий уровень образования и квалифицированную рабочую силу. В то же время, отдаленные и малонаселенные регионы часто страдают от недостатка инфраструктуры, ограниченного доступа к образованию и медицинским услугам, а также ограниченных возможностей для экономического развития. Это приводит к неравномерности уровня жизни и экономического развития в различных регионах страны.

Для решения этих проблем необходимо уделить особое внимание развитию инфраструктурных отраслей в отсталых регионах, включая улучшение дорожной сети, развитие транспортных связей и коммуникаций. Также необходимо содействовать перераспределению инвестиций и созданию благоприятной инвестиционной среды в регионах с низким уровнем развития. Это может быть достигнуто путем привлечения инвестиций, предоставления налоговых льгот и других мер поддержки для развития бизнеса в этих регионах. Кроме того, важно развивать образование и повышать квалификацию местного населения, чтобы создать условия для притока высококвалифицированных кадров и развития инновационной деятельности. Создание новых региональных центров экономического развития в Южном, Сибирском и Дальневосточном федеральном округах поможет преодолеть отставание депрессивных регионов.

### Источники и литература

- 1) Country Overview - Russia. Официальный сайт IMD - International Institute for Management Development. URL: <https://www.imd.org/centers/wcc/world-competitiveness-center/rankings/world-competitiveness-ranking/#:~:text=Denmark%2C%20Ireland%20and%20Switzerland%20have,for%20the%2035th%20co> (дата обращения: 15.10.2023).